



CDDC计划2007年出书, 稿件征集正在进行中, 欢迎踊跃投稿...

从埋葬新闻到埋葬中国声音——中国主流报纸“无新闻导语”分析（2）

时间：2002-7-26 22:38:47 来源：中国新闻研究中心 阅读788次

记者在采访会议新闻的时候，要尽量杜绝写会议程序性新闻，把程序放在最次要的位置，而主要精力要用在发掘新闻上和寻找新闻来源。1996年夏天，北京国际地质大会上，新华社记者采写的中国什么领导人出席开幕式、接见会议外宾、讲了什么话等会议程序稿，可能没有几个人记得了。但是，记者会上才写的《国际地学界对美国声称发现火星生命表示怀疑》、《生命早在六亿年前就出现了男女性别之分》的真正有新闻价值的稿件至今可能还有人还记忆犹新。。

行动性导语中的主要动词，必须是新闻动词，是新闻中的主要事件。例如：

中国外交部今天对印尼局势表示关注（非行动导语，关注不是新闻动词）

印尼排华迫使中国决定大批撤离驻印尼的华侨（新闻动词是撤离）

昨天沈阳一家歌舞厅发生火灾，8人被烧死。（新闻动词是被烧死，而不是发生。）

7. 本报哈尔滨2月4日电（记者亓树新《生活报》记者刘洁）一只成年东北虎在黑龙江省饶河县境内遇害，日前当地警方已对此立案侦查，东北虎尸体被封闭保存。（中国青年报2001年2月5日，新闻动词是遇害、立案侦查、被封闭保存）

8. 本报乌鲁木齐2月21日电（记者郝磊）据记者今天从塔城地区教委得到的消息，受雪灾影响，目前该地区有1万多名学生面临辍学。（中国青年报2001年2月22日，新闻动词是面临辍学）。

- 小议消息中的细节描写
- 消息中该不该用形容词
- 舆论监督报道采写特色
- 新闻写作结尾20种形式
 - 吃西瓜与新闻采访
 - 通俗标题略论
- 新闻标题的三种类型
 - 连续报道如何选题
- 报纸的两种写作风格
- 特稿, 以什么打动人心?
- 换个角度写独家新闻
 - 探析否定式新闻
- 新闻评论写作四要诀
 - 消息中的议论浅探
- 新闻写作去掉你的形容词
- 硬导语和软导语的选择
- 非事件性新闻的几种写法
 - 体育深度报道探析
 - 消息标题应标明什么
- 谈深度报道的导语写作
- 新闻故事化成因与现状
- 新闻文本结构与意义生成

表彰先进型导语：

9. 本报北京2月15日电（昊天）由团中央、科技部共同评出的2000年度全国杰出青年星火带头人近日揭晓。他们是：陕西省耀县董家河镇冯桥村委员会主任冯玉清、黑龙江省齐齐哈尔市富拉尔基区农业技术推广站站长刘万贵、河北省磁县棉麻集团董事长兼总经理沈玉田、新疆生产建设兵团农八师天业股份有限公司石河子化工厂副厂长宋晓玲、福建省华安县天龙玉雕有限公司董事长兼总经理陈莎、山东省阳谷县方舟集团总工程师杨兆阁、贵州省天柱县凤城镇和平村党支部书记杨学猛、重庆市九龙坡区兴林农业发展有限公司总经理钟兴林、江苏省淮阴县飞龙技术贸易公司总经理徐建明、河南省新密市豫华企业集团股份有限公司总工程师侯俊杰。另有102名同志获“全国青年星火带头人活动组织奖”。（中国青年报2001年2月16日）

10. 本报北京2月6日电（记者王海洲）记者今天从团中央了解到，2000年度神农奖日前揭晓。（中国青年报2001年2月7日）

世界上除了诺贝尔奖外，一般的获奖新闻报道很难引起读者的关注。那么，如何报道“神农奖”、“星火青年带头人奖”这些永远不会引起公众关注的奖项呢？要么获奖者具有显赫的地位、要么获奖者是新近发生的一个重大新闻事件中的人物，要么这位获奖者名气特别大，本身是什么政要、大款、明星、著名科学家和学者。但是，从《中国青年报》报道的获奖者名单上看，他们都是些从没上过报纸的“小人物”。要想让读者对“神农奖”或“星火奖”发生兴趣，首先要让读者对这些小人物身上的故事发生兴趣，也就是在这些小人物中找到新闻的接近性。

对于广大读者来说，一条新闻有没有价值，除了时效性、重要性外，还在于新闻的接近性。接近性通常是指指媒体所在地（《北京青年报》而不是上海或新疆的报纸，用特大篇幅报道老山汉墓）或媒体目标市场（美国之音的华语广大播）所在地发生的新闻事件，这种新闻事件的接近性对读者来说是地缘性的。有的时候，新闻的接近性不仅仅在于这件事情发生地的接近，很可能是民族或种族上的接近，如在法国失事飞机上发现一位中国乘客、美国华人登上月球、华人在美国当选市长。

除了地域和文化种族上的接近性外，作为人类大家庭的一员，人与人之间有一种心理上、情趣上、生活上，甚至思想上的接近性。读者在阅读新闻时，都有以下的需求：1）个人生活的需求：这篇报道对他个人或家庭成员的身体健康、家庭生活、他的休假和旅行、他的娱乐生活有什么新鲜的和可利用的地方；2）工作上的需求：这篇报道给读者的生意、投资、就业、贷款等带来的新信息；3）知识上的需求：人类的一个共同点就是对新知识的好奇心。这篇报道能满足人类什么好奇心。如宇宙中的黑洞、火星上有没有生命？早期生命的发现、人类早期文明的起源、人脑的奥秘等等。此外，一个普通人有一种像读或了解另一个普通人的故事的心理和需求。比如，可以用这些获奖者身上发生的新奇、新鲜、反常的，甚至奇异的小故事来做导语。颁奖会议可以作为北京或由头，但不可以作为导语来写作。

总结型导语

11. 本报讯（记者吴海鸿）记者近日从六盘山自然保护区获悉，由于林业部门和六盘山自然保护区管理处加大对六盘山自然保护区生态环境的保护和建设，六盘山的森林覆盖率已由1985年前的33.9%增加到现在的74.2%。与此同时，六盘山自然保护区的野生动物种群和数量也有了明显回升。目前，六盘山的野生动物种群达上千种，其中脊椎动物213种、鸟类158种。属于国家一、二类保护动物的有金钱豹、林麝、豹猫、红腹锦鸡、金雕等14种。在“中日候鸟协定”中受到保护的鸟类有草鹭、白腰雨燕、角百灵等34种。（中国青年报2001年2月1日）

新闻在采访、调研的过程中，可以运用社会学、政治学、心理学、历史学和自然科学等学科中的一些技能，但在新闻的具体写作中，只能运用一样技能：小说家的叙述技巧。美国大学新闻学院的大学生或研究生要花一年的时间学习新闻导语的写作。美国大学新闻学教授和传媒专家相信，新闻导语的写作是新闻传播学专业学生最最基本的基本功。在西方新闻学教育中，学生们必须会写《华尔街日报》日报导语或轶事导语。新闻学教授们认为，这种以故事开头的新闻导语是最有感染力和战斗力的。

除非是突发性事件写作，记者应该尽量在写作中，追求新闻事件的故事化、人情化和戏剧化的过程，注重细节与现场描写，使新闻一开头就有声有色，能够把读者吸引住。尤其是在涉及野生动物保护、人物的报道中，更应该以感人的小故事作为导语，来打动读者。

“你是登上长城的美国好汉”

新华社北京6月28日电当美国总统克林顿第一眼看到中国的万里长城时，他连声说道：“真美，太壮观了，简直令人惊叹。”

“我很难想象长城历史如此久远，城砖都有四百多年历史，”克林顿星期天站在长城上对记者说。克林顿在星期六跟中国领导人几轮繁忙的会晤后，今天换上了墨绿色短袖上装，米色西裤，看上去更像一个游客。

1972年尼克松总统站在长城上说，“这是一堵伟大的墙。”1984年里根总统爬上长城后说，“令人敬畏，令人神往。”

长城是公元前200年由秦朝（公元前221—前207年）的第一个皇帝秦始皇开始兴建的，目的是抵御北方游牧部落的军队侵扰秦朝的农田。长城从东海岸一直绵延到西部的隔壁沙漠。

北京今天是个大热天，气温高达37摄氏度（华氏99度），是入夏以来气温最高的一天。北京东北80余公里的慕田峪翠绿的群山笼罩在一层薄雾中，青灰色的长城沿山脊蜿蜒而上。慕田峪陡峭的山峰曾是阻碍游牧民族入侵的天然屏障。

克林顿总统一家是在游览了曾经居住过中国明清两朝（1368—1911）24位皇帝的紫禁城后，兴致勃勃地来到了慕田峪长城。

当他们长长的车队抵达慕田峪山麓脚下后，克林顿一家迎着扑面而来的热浪，乘缆车登上慕田峪长城。52岁的克林顿同戴着遮阳帽的夫人希拉里手拉手攀登到15号敌楼。

慕田峪长城总长三千多米，共有22座敌楼，始建于明朝，曾经是通往京畿重要的军事关隘。

“我认为长城是中国的象征，是向世界展示一个统一的中华民族的象征，而不再是一道将人们拒之门外的墙”，他摘下墨镜对围着他采访照相的中美两国记者说。

照完相，克林顿总统与女儿又攀上前方的16号敌楼，来到慕田峪长城最险峻的地段。“长城陡然起伏，比我想象的壮观得多”，他说。

“如果我们在长城上再往上爬几个小时，我们的身体会更健壮，”他对记者说。“这对我是很好的锻炼，对你们也是很好的锻炼。”

克林顿总统和他的一家在长城上游览了一个多小时。他们走下长城后，在一块石碑前停留，石碑上镌刻：“中国的长城过去是用来防御外族侵扰的设施，现在它是团结各国人民的纽带，愿中国的长城继续是团结世界各国人民的象征。”

慕田峪长城管理人员向总统一家赠送了慕田峪长城模型、介绍长城的画册和登上长城的证书。赠送证书的管理人员借用毛泽东主席“不到长城非好汉”的诗句对克林顿总统说：“您是登上长城的美国好汉。”

克林顿总统在长城留言簿上写到：“感谢你们带我，我的家人和随行人员游览长城。长城比我们想象的更为辉煌。”

讲故事，就是以小见大，从微观到宏观。一个生动感人的故事，给公众留下的深刻印象胜过几十篇讲大道理的社论和理论文章。保守的美国众议院议长金里奇1997年春天来中国首次访问时，是如何从细微之处看中国的重大变化的。“到中国来不可能不对三件大事留下印象。第一件事是你们现在比25年前明显地更自由了。看看这个房间里人们穿的衣服。这一点很重要。开始挑选自己衣服的民族，比都穿同样衣服的民族更自由。这个民族开始选择夜晚去什么地方了，事实是你们有卡拉OK，有迪斯科舞厅，有麦当劳快餐厅。事实上这些事物的存在，与我们记忆中的过渡时期的中国，即孔子时代结束与邓小平开创的我认为将成为21世纪的中国之间的过渡时期的中国是不同的……1940年，1930年，1920年或1910年的中国是不同的。你们拥有大量可以引以为荣的东西。你们的父母和祖父母不仅帮助这个国家将日本人赶了出去，而且帮助国家统一，帮助结束了中世纪的传统，帮助创建了一个新世界，帮助促进经济发展，帮助创建了一种环境，你置身其中可以穿任何衣服，不会困在一个村子里，不再听命于地主，不再受一种制度的压迫，不再缠足，不再有奴隶制。你们回顾过去，看看中世纪的中国，看看过去的50或200年，看看你们的父母和祖父创造的一切，现在谁也不能够羞辱你们，全世界最强大的国家也恭敬地前来中国。”[2]

如路透社采写的特稿《中国最肮脏的城市处在困难中》，导语是这样写的：

路透社重庆电 重庆什么生意最兴旺发达，擦皮鞋的。

报道还称重庆的经济繁荣是“高昂的代价换来的”，“重庆不适合人类居住”。

讲故事要抓现场新闻、以小见大、用细节描写反映大变化和大主题，在采访过程中留心能够形成强烈反差的例子，用新鲜活泼的具体事例反映变化。比如，《中国最贫困地区出现首批“网

民”》、《戈壁滩上崛起科技岛》、《百万移民第一村》、《农用机动车代替了小毛驴》等选题。在野生动物保护大稿件中，新华社新疆分社采写的《新疆牧民雪豹》的导语中写道：

“新疆一家牧民在最近的这场大雪灾中，为保护2只雪豹不被冻死，让雪豹在自己的羊圈中呆了6天，20只羊被雪豹吃掉”。

文章管理: [beyondsun](#) (共计 978 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究，转载CDDC原创文章请注明出处！

相关文章：新闻导语

- [硬新闻导语写作十大要义 \(2003-7-12\)](#)
- [新闻导语如何寻找“最近点” \(2002-8-8\)](#)
- [电视新闻导语的通俗化 \(2002-8-8\)](#)
- [从埋葬新闻到埋葬中国声音——中国主流报纸“无新闻导语”分析 \(5\) \(2002-7-26\)](#)
- [从埋葬新闻到埋葬中国声音——中国主流报纸“无新闻导语”分析 \(4\) \(2002-7-26\)](#)

[>>更多](#)

[从埋葬新闻到埋葬中国声音——中国主流报纸“无新闻导语”分析 \(2\)](#) 会员评论[共 0 篇]

我要评论

会员名 密码:

[关于CDDC](#) ◆ [联系CDDC](#) ◆ [投稿信箱](#) ◆ [会员注册](#) ◆ [版权声明](#) ◆ [隐私条款](#) ◆ [网站律师](#) ◆ [CDDC服务](#) ◆ [技术支持](#)

对CDDC有任何建议、意见或投诉，请点[这里](#)在线提交！

◆ [MSC Status Organization](#) ◆ [中国新闻研究中心](#) ◆ 版权所有 ◆ 不得转载 ◆ Copyright © 2001--2009 [www.cddc.net](#)
未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像. 如有违反，追究法律责任.